

表彰“见义勇为” 不必苛求“高大全”

□杨兴东

近日,曾在江苏省如皋市石庄镇城管中队任职的张豪向现代快报爆料称,去年4月,他曾参与过当地一次救火行动,当时与3名同事一起救出了一对老夫妻。然而,在那之后,当时参与救人的3名同事都因这一见义勇为行为获得了荣誉,而张豪的名字却莫名“失踪”了,取而代之的是另一名参与救火的同事。如皋市公安局一名负责人表示,此前历次荣誉的申报中,针对对象并非只是救人者,而是所有参与救火的这11名成员,最后遴选了表现最突出的4个人。而张豪被“刷下”的原因,的确是因为其平时表现不好。

(11月11日《现代快报》)

对曾奔赴火灾现场救人的张豪而言,因所谓的“平时表现不好”而被拿掉荣誉显然是不公平的。或许,在荣誉设计体系里,相关负责人习惯了塑造高大全的正面英雄形象,而对于英雄竟然有表现不好的一面,感到十分不解。恍如一幅水墨山水画中,滴入了几滴墨汁,旁观者总想伸出手抚平这一切一样,对荣誉申报者的苛刻要求,也正是基于此种心态,不推出高大全的英雄人物,就总感觉怅然若失。

这种狭隘的荣誉观,从个案角度来说,虽仅仅导致一个见义勇为的人没有评上荣誉,但从社会影响来说,却是极其不利的导向。生活中毕竟没有十全十美的人,每个个体难免都会有些小缺点。而现在在一个见义勇为者因为平时的表现不好,被排斥在荣誉体系之外,其实对那些评上荣誉的人来说,也是一种反向的推力作用:这些人不见得没有一些缺点,但或许会因为相关部门这种取舍以及对英雄人物的苛全责备,而刻意掩饰自己的另一面。

见义勇为的荣誉毕竟不是给一个人的一生盖棺定论,那些与此无关的因素不必过分念叨。当地负责人之所以设置这样的门槛要求,恐怕更多的还是一种利用荣誉卡人的部门思维作祟。对组织申报的人而言,这样做,实现了令行即止的作用,体现了他的威严。但对鼓励见义勇为来说,无疑是一种戕害。虽未必每一个见义勇为者,行动之时都事先考虑过荣誉,但多少这样寒心的对比,会令行动者更多一些顾虑。而这对于那些需要救援的人来说,又有多少时间等得起这种内心的纠结?

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

狂热的“双11”需要理性的节制

□黄春景



“狂欢倒计时,0点准时疯抢。”各大电商都通过短信提示网购族们抓紧时间准备,卖家们也纷纷用“糖衣炮弹”吸引买家的注意力,“亲,提前收藏领券加购物车赢取599元大奖,感恩老客户专享。”11月11日零时已到,“剁手族”们开足马力“血拼”。(11月11日《新文化报》)

一年一度的狂热“双11”,“光棍节”成了购物节。全场半价、抢购特惠、买一送一……各类“双11”购物促销活动使出浑身解数展开促销大战。笔者觉得,无论是网购还是在实体店购买,消费者都要仔细比价,以免掉入商家名为促销实为清仓的陷阱。购买打折产品要谨防“低价陷阱”,最好理性消费,不要盲目跟风。需知,每每遇上所谓的“购物狂欢节”,商家就会抓住顾客购买低价、特价产品的心理,吸引顾客购买。可以这样说,消费者从众和贪图便宜的心理,成就了狂热的“双11”。如果消费者多一份理性,“双11”就不会出现疯狂抢购,一窝蜂地忙着“抢便宜”。

买的没有卖的精,这是亘古不变的真理。无论是花自己的钱还是别人的钱,虽然“双11”的折扣诱人,但并不排除一些商家抬高原价的可能性,而从以往几年的“双11”事件中,也不乏“脑子一热买太多”的案例。因此,消费者节假日购物要理性,要根据自己的实际需要购买商品。

非常道 FEI CHANG DAO

阿里交易额破500亿超去年,马云:“感谢中国妇女”

——截至昨日22时,阿里“双十一”的交易额突破500亿元大关,马云在接受央视采访时称,要感谢中国妇女,这些败家的女人,我可以保证很多女人是为孩子、为老公买的,为爸爸妈妈买的,女人比男人考虑别人多多了。

国税局原官员:“靠个税调节收入分配不现实”

——近日,财政部公布前三季度税收收入情况分析。其中,个人所得税占税收总收入的比重为6.3%。

对此,国家税务总局原副局长许善达表示,个税首先是筹集财政收入的功能。通过在全额税收中占比为6%~7%的个税来调节收入分配不公,不大现实。



星报时评信箱:

xbxy2010@126.com

热点冷评 RE DIAN LENG PING

“强行表白” 需要引导而非惩罚

□王琦

11月10日,河南商丘学院一份“布告”在网上流传,“布告”称该校男生郭某“强行”向异性表白,严重扰乱校园秩序,校方依据相关规定给予郭某开除学籍处分。该校多名学生向记者证实校内多个分院均贴有此布告。(11月11日《现代快报》)

郭同学有没有过激行为,有待考证,但在情绪激动的表白当口,有些过激反应也属正常,学校应考虑学生情绪等客观因素,给郭同学一个机会。虽然学校在学生严重违反校规的情况下有权开除学生,但学校肩负教育职责,不应轻易放弃任何一个学生,而应首先以教育为主,一些失职官员尚且能落个留用,犯错的学生也应先过留校察看的机会,给孩子一个改过自新的时间。

表白本身没有过错,因“强行表白”被开除难以服众。大学生已是成年人,感情问题应由他们自己处理,这也是锻炼孩子情商的一个好时机。学校没有理由阻止学生表白恋爱,如果只因该生中午表白影响他人休息,学校大可用温柔的方式提醒学生换个时间段再表白,或许就没有后来的“强行表白”以及一系列过激后续了。

虽然大学生允许恋爱,如果达到法定年龄,同样可以结婚,“大学生亲子毕业证”已经充分表明了大学生的恋爱自由权。但是我国大学校园普遍仍思想保守,对学生恋爱持反对态度,虽不至于像中学一样全面围剿,但也是白脸相向,冷眼相看。其实,大学生已经到了恋爱的年纪,青春的悸动在所难免,这时的他们激情躁动,一味的反对并不能阻止心灵的成长,反而容易招来反叛。或许他们的感情会招来苦果,或许此时的感情不够成熟,过于冲动,但这依然是真情,压抑学生的感情发展,不利于孩子的成长。学校应放开思维,接纳学生的感情,因势利导,帮助孩子们在感情中成长,培养情商的发展。

大学的态度关系着整个社会的发展,我国民众情商普遍较低,现在剩男剩女过多,离婚率渐高,岂不是情商低,不懂处理感情的明证?学校可开设相关心理课程,教导学生如何恋爱、表白、相处,如此才能完善学子心理成长,促进情商发展。

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网
www.yymp168.com



微声音
WEI SHENG YIN

如何让潘石屹给中国捐钱

潘石屹先后向哈佛、耶鲁捐赠巨资引发争议。对于为何选择耶鲁,潘石屹直言:“把钱捐助给这样的学校,我们非常放心。”实际上,与其质疑潘石屹的慈善动机,还不如多想想怎样才能吸引潘石屹们更多地向中国捐钱。@南方周末

一年还剩50天,发条微博提醒自己

双十一抢购,深感钱包余额不足?一件更可怕的事:2014年时间余额严重不足!工作不理想,是机会没到;考研没把握,是太忙准备不周……别找借口了,这一切不过一句话:其实你不够努力!最后50天,拼尽全力,实现一个目标,别让明天的你憎恨今天不够努力的自己!

@扬子晚报

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

接受让座 别吝惜一句“谢谢”

□刘鹏

公交车上,很多人碰到孕妇都会让个座,孕妇一般会说声“谢谢”。而8日上午,湖北阳新一辆公交车上,一名让座女子与一名孕妇之间发生的一幕让车上乘客议论纷纷。原来,让座女子给孕妇让出了座位,孕妇不仅一句“谢谢”都没有,而且还一脸冷漠。于是,让座的女子又用计“抢”回了座位。(11月11日《东楚晚报》)

公交车上,给孕妇等特殊人群让座,确实很应该。但说到底,让座不过是一种道德行为,全靠乘客的个人素质和道德自律。让座者行为高尚值得肯定,对不让座者,我们只能说其相关修养有待提高。因为至少,法律并没有强制规定,要求一部分人必须为另一部分特殊人群让座。

基于此,一般情况下,在公交车等公共场所,牵涉到让座问题,出让者肯定都是出于关心与关爱,而受让者显然也有必要说一句“谢谢”。因为一句谢谢,看似无关紧要,事实上却是具有两重“功效”的。即一方面展示了自己的素质,表达了谢意;另一方面,也是对让座者行为的肯定,使其在接受感谢的过程中,体会到做好事、善事、讲求道德等的美好。而相反,一句“谢谢”没有说出口,一方面会显示受让者素质低下,另一方面也让让座者的良善行为得不到肯定。久而久之,谁还愿意主动给别人让座呢?

虽说,让座并不一定非得纠结于对方是否说了一句“谢谢”,但牺牲了自己权益,做了好事,方便了他人,想得到一句真诚的感谢之语,这也是无可厚非的。因此,无论是在公交车上,还是在医院等其他公共场所,当别人给我们让了座时,在接受好意的同时,别吝惜一声“谢谢”。否则,被人抢回座位事小,伤害了爱心则事大!